

СМОТРИТЕЛЬ ЕКАТЕРИНБУРГСКОГО УЕЗДНОГО ДУХОВНОГО УЧИЛИЩА И. С. КОРНИЛОВ (1847–1913): ОПЫТ РЕКОНСТРУКЦИИ БИОГРАФИИ

Аннотация. В статье на основании опубликованных и не введенных в научный оборот источников реконструируется жизнь и деятельность смотрителя Екатеринбургского уездного духовного училища Ивана Семеновича Корнилова, ставшего впоследствии протоиереем. Его биография довольно неплохо задокументирована, и на основании различного рода упоминаний возможно определить место этого видного пастыря в жизни духовной школы и Екатеринбургской епархии.

Ключевые слова: *Екатеринбургское уездное духовное училище, духовное образование на Урале, смотритель, протоиерей Иоанн Корнилов, Вознесенская церковь Екатеринбург.*

Цитирование. Акишин С. Ю., Лоскутов А. В. Смотритель Екатеринбургского уездного духовного училища И. С. Корнилов (1847–1913): опыт реконструкции биографии // Церковь. Богословие. История. 2021. № 2. С. 146–159.

Сведения об авторах. Акишин Сергей Юрьевич — кандидат богословия, и. о. заведующего кафедрой церковно-практических дисциплин Екатеринбургской духовной семинарии (Россия, г. Екатеринбург). *E-mail: nikomachus@gmail.com.*

Лоскутов Андрей Владимирович, диакон — студент 2 курса магистратуры Екатеринбургской духовной семинарии (Россия, г. Екатеринбург). *E-mail: and14_1994@mail.ru.*

Смотритель духовного училища — это лицо не только начальствующее, но и ответственное за всю жизнь духовной школы в разных ее проявлениях. За непродолжительную историю Екатеринбургского уездного духовного училища (1836–1919 гг.) его смотрителями был целый ряд выдающихся пастырей и мирян, состоящих на духовно-учебной службе. Воссоздание их подробных биографий, надеемся, дело не столь отдаленного будущего. В настоящей же статье мы хотели бы реконструировать жизненный путь одного из смотрителей училища, занимавшего должность непродолжительное время, — И. С. Корнилова.

В качестве документов для воссоздания биографии И. С. Корнилова использованы как известные, так и до сих пор не введенные в научный оборот источники. Здесь в первую очередь следует назвать отчеты ревизоров, проверявших деятельность училища, и Екатеринбургские епархиальные ведомости с 1886 по 1913 гг.

Иоанн Семенович Корнилов родился ок. 1847 г. О месте рождения и его родителях за недостатком источников невозможно ничего сказать. Учитывая, что вся жизнь И. С. Корнилова была связана с Пермской губернией, вероятно, он был ее уроженцем. Справочная книжка выпускников Пермской духовной семинарии указывает, что в 1838 г. семинарию окончил некий Семен Корнилов, бывший однокурсником будущего архимандрита Антонина (Капустина), впоследствии диакон в Шадринске¹. На основании этих данных позволим себе осторожно предположить, что И. С. Корнилов родился в семье диакона в Шадринске.

Неизвестно, в каком духовном училище обучался И. С. Корнилов, но абсолютно точно после его окончания он поступил в Пермскую духовную семинарию. Во время обучения в старших классах семинарии И. С. Корнилов имел устойчивую успеваемость: 3-й класс он окончил 6-м в разрядном списке, показав «очень хорошие успехи»²; 4-й класс — 5-м в разрядном списке³; 5-й класс — 10-м со средним баллом 4 $\frac{1}{4}$ ⁴. Полный курс Пермской семинарии И. С. Корнилов окончил по первому разряду 13-м в разрядном списке⁵ со средним баллом «4» и с увольнением в епархиальное ведомство.

Лучшие выпускники семинарий отправлялись их правлениями в духовные академии для продолжения обучения. Пермским семинарским правлением к поступлению в академию были назначены

¹ *Шестаков И., священник*. Справочная книга всех окончивших курс Пермской духовной семинарии. Пермь, 1900. С. 17; *Антонин (Капустин), архим.* Дневник. Годы 1830—1836 / изд. подг. А. В. Мангилёва. М., 2020. С. 365, прим. 88.

² Список учеников Пермской духовной семинарии всех отделений, составленный после июньских испытаний за 1867/8 учебный год // Пермские епархиальные ведомости (далее — ПЕВ). 1867. № 11. Отд. оф. С. 110—114 (здесь — с. 112).

³ Список учеников Пермской духовной семинарии всех отделений, составленный в педагогическом собрании правления семинарии после июньских испытаний за 1867/8 учебный год и утвержденный Его Высокопреосвященством, викарием Пермской епархии, Вассианом, епископом Екатеринбургским // ПЕВ. 1868. № 34. Отд. оф. С. 342—346 (здесь — с. 344).

⁴ Список учеников Пермской духовной семинарии, составленный после годовых испытаний за 1868/9 учебный год в педагогическом собрании правления семинарии 16 мая 1869 года // ПЕВ. 1869. С. 226—231 (здесь — с. 226).

⁵ Разрядный список учеников Пермской духовной семинарии всех отделений, составленный на основании испытаний, бывших в июле месяце 1870 года, с средним баллом по успехам // ПЕВ. 1870. № 28. Отд. оф. С. 387—392 (здесь — с. 388).

три первых студента разрядного списка: Иван Белоусов поступил в Санкт-Петербургскую духовную академию, но не доучился там и позднее стал священником в селе Савинском Осинского уезда Пермской губернии; Григорий Беневоленский поступил в Казанскую духовную академию и окончил ее в 1874 г. со степенью кандидата богословия; Василий Головин поступил в Московскую духовную академию, но учась на 2-м курсе, 21 октября 1871 г., по сообщению ректора МДА прот. А. В. Горского, скончался от летучего ревматизма⁶. Судя по всему, И. С. Корнилов сам пожелал продолжить обучение в академии и испросил на это назначение семинарского начальства. По крайней мере в протоколах совета Киевской духовной академии, куда поступил И. С. Корнилов, указывается, что он — выпускник Пермской духовной семинарии, присланный в академию «по назначению семинарских начальств»⁷.

Экзамены в Киевскую духовную академию в 1870 г. проходили 24—31 августа, по результатам их И. С. Корнилова приняли на казенное содержание на богословское отделение⁸. Кроме положенных по Уставу духовных академий обязательных дисциплин, Иван Семенович пожелал изучать греческий и английский языки⁹. Английский язык был не столь популярен в студенческой среде, его выбрали для изучения только 2 студента, остальные же учащиеся курса стали изучать немецкий или французский языки.

Обучение И. С. Корнилова в КДА, по-видимому, было весьма успешным: первый учебный год он закончил на четверки и пятерки¹⁰, а в конце III курса подал курсовое сочинение на степень кандидата

⁶ См. представление прот. А. В. Горского от 21 октября 1871 г.: Центральный исторический архив г. Москвы (ЦИАМ). Ф. 229. Оп. 4. Д. 948 (Личное дело студента Василия Дмитриевича Головина). Л. 6; см. также: *Шестаков И., свящ.* Справочная книга всех окончивших курс Пермской духовной семинарии. С. 65.

⁷ Протоколы заседаний совета Киевской духовной академии за июнь, июль и август 1870 года // Труды Киевской духовной академии (далее — ТКДА). 1870. № 10. Приложение. С. 46; Протоколы заседаний совета Киевской духовной академии за сентябрь 1870 года // ТКДА. 1870. № 12. Приложение. С. 1.

⁸ Протоколы заседаний совета Киевской духовной академии за сентябрь 1870 года // ТКДА. 1870. № 12. Приложение. С. 16.

⁹ Там же. С. 17, 18.

¹⁰ См.: «Ведомость об успехах студентов Киевской духовной академии I курса за учебный 1870/71 год», опубликованную в: Протоколы заседаний совета Киевской духовной академии за июнь 1871 года // ТКДА. 1871. № 11. Приложение. С. 32.

богословия, написанное под руководством священника Григория Малеванского (в КДА преподавал основное богословие)¹¹. Кандидатское сочинение по теме «О Божественном вдохновении священных писателей»¹² было признано руководителем удовлетворительным для степени кандидата¹³, успеваемость по предметам была также блестящей, посему И. С. Корнилов был переведен на 4-й курс.

В конце 4-го года обучения И. С. Корнилов прошел устные испытания по группам наук, выбранных при переходе на IV курс «для специального изучения с целью приготовления как к преподаванию их в семинарии, так и к сдаче экзамена на степень магистра». Он был единственным на курсе студентом, сдававшим в качестве экзамена по специальности греческий язык с патрологией¹⁴, однако экзамен на степень магистра, по-видимому, не держал. В итоге наряду с другими однокурсниками в конце обучения «за отличные и очень хорошие успехи при благонадежном поведении» в 1874 г. И. С. Корнилов был удостоен степени кандидата богословия¹⁵ и выпущен из академии.

По окончании КДА И. С. Корнилов был определен на духовно-учебную службу в Пермскую духовную семинарию, в которой и преподавал в 1874/1875 уч. г.¹⁶, но уже 8 октября 1875 г. он становится смотрителем Екатеринбургского уездного духовного училища с годовым содержанием в 900 руб. при казенной квартире¹⁷, параллельно

¹¹ О нем см.: *Ткачук М. Л.* Малеванський Григорій Васильович // Київська духовна академія в іменах: 1819–1924 / упор. і наук. ред. М. Л. Ткачук; відп. ред. В. С. Брюховецький. Т. 2. Київ: Видавничий дім «Києво-Могилянська академія», 2016. С. 130–131.

¹² Рукопись сочинения И. С. Корнилова дошла до наших дней: Институт рукописи Национальной библиотеки Украины им. В. И. Вернадского (ИР НБУВ). Ф. 304. Д. 588. 296 с.

¹³ Отзыв доцента священника Григория Малеванского о сочинении студента Ив. Корнилова «О Божественном вдохновении св. писателей» // Протоколы заседаний совета Киевской духовной академии за июнь 1873 года // ТКДА. 1873. № 12. С. 525–526.

¹⁴ Протоколы заседаний совета Киевской духовной академии за май 1874 года // ТКДА. 1874. № 6. Приложение. С. 314, 315.

¹⁵ Там же. С. 316.

¹⁶ *Новиков Н.* Историческая записка о Пермской духовной семинарии (11 ноября 1800 — 11 ноября 1900) // Екатеринбургские епархиальные ведомости (далее — ЕЕВ). 1900. № 24. Отд. неоф. С. 741–773 (здесь — с. 769).

¹⁷ Устав духовных училищ // Уставы и штаты духовных семинарий и училищ, высочайше утвержденные 14 мая 1867 года. СПб., 1867. С. 83.

преподавая в нем катехизис и изъяснение богослужения с церковным Уставом¹⁸. Смотрителем и преподавателем указанных дисциплин И. С. Корнилов был в течение 4-х лет, вплоть до конца 1878/1879 уч. г. Рассмотрим подробнее, каким требованиям должен был соответствовать смотритель по Уставу духовных училищ 1867 г., какие на него возлагались обязанности и какова была деятельность И. С. Корнилова на этой должности.

Смотритель должен был быть 1) выпускником духовной академии и иметь ученую степень магистра или кандидата богословия (§ 48); 2) главное внимание должно им уделяться, во-первых, учебно-воспитательной части, во-вторых, — хозяйственной (§ 51); ему должны подчиняться все преподаватели, сотрудники и воспитанники, которым он имеет право делать разного рода замечания и внушения вплоть до обращения к правящему архиерею, с согласия правления училища (§ 49, 54); 3) помимо решения административно-хозяйственных вопросов, смотритель может преподавать до 6 уроков в неделю (§ 52), должен быть клириком училищного храма или любой приходской церкви, где служит хотя бы 1 клирик. Если лицо, управляющее духовной школой, имеет сан архимандрита или игумена и училище располагается на территории монастыря, то он может быть настоятелем данной обители (§ 50); 4) будучи председателем правления училища, смотритель определяет время проведения заседаний, открывая и закрывая их, а также после завершения учебного года составляет отчет по учебно-материальной части и представляет его правящему архиерею (§ 61)¹⁹.

На должности смотрителя И. С. Корнилов проявлял особую заботу о достаточном уровне знаний воспитанников по всем предметам: этот вопрос регулярно обсуждался на заседаниях училищного правления²⁰. Хотя за 4 учебных года управления училищем у И. С. Корнилова были помощники в лице надзирателей, он лично вместе с помощником регулярно старался посещать общежитие и квартиры

¹⁸ Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1875/6 учебный год // Российский государственный исторический архив (далее — РГИА). Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. I. Д. 59. Л. 33.

¹⁹ Устав духовных училищ // Уставы и штаты духовных семинарий и училищ, высочайше утвержденные 14 мая 1867 года. СПб., 1867. С. 65–68.

²⁰ Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1875/6 учебный год. Л. 36.

воспитанников, контролируя тем самым не только посещаемость занятий, но и быт.

При И. С. Корнилове правление духовной школы в 1876 г. поднимало вопрос о соединении главного корпуса со столовой, дабы уменьшить случаи заболевания студентов в результате переохлаждения при передвижении из одного здания в другое²¹. В том же году поднимался вопрос о выделении необходимых средств для постройки нового здания общежития, чтобы студентам не тратить свои и родительские деньги на оплату съемного жилья арендодателям и, как следствие, больше внимания и сил уделять образовательному процессу.

Очень информативно характеризуют деятельность И. С. Корнилова в качестве смотрителя ревизоры, проверявшие деятельность духовной школы во время его службы. Так, в 1877 г. училище с ревизией посетил ревизор Учебного комитета С. И. Миропольский, который весьма подробно описал, как выполняет свои обязанности Иван Семенович. По мысли ревизора, действующий смотритель «по способностям и по научной подготовке вполне отвечает занимаемому месту, но малоопытен»²². Характеристика, к слову сказать, вполне закономерная: для Ивана Семеновича время, когда проходила ревизорская проверка, было лишь вторым учебным годом его работы в должности смотрителя, и потому вполне естественно, что он еще не успел набраться опыта.

В 1878/1879 уч. г. деятельность училища ревизовал преподаватель Пермской духовной семинарии Иван Ефимович Соколов, составивший по результатам проверки довольно критичный отчет. Ревизор достаточно детально характеризует смотрителя: он «весьма усердный», по 3 раза в месяц посещает занятия каждого из преподавателей, обращая внимание на методику преподавания, знания и способности своих коллег, а также следит за ответами и успехами учеников. Важны для него и взаимоотношения учеников и препо-

²¹ Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1875/6 учебный год. Л. 79.

²² Дело по отчету коллежского советника Миропольского о ревизии Екатеринбургского духовного училища [1873, 1876] // *Загороднов А. И.* Екатеринбургское уездное духовное училище в 50-е гг. XIX — 10-е гг. XX в. (по отчетам о ревизиях): ВКР бакалавра. Екатеринбург: Екатеринбургская духовная семинария, 2020 (неопубл.). С. 126.

давателей и в целом поведение учащихся, которое корректировалось дозволенными Уставом наказаниями²³. Кроме посещения уроков, смотритель ежедневно посещал воспитанников и во время внеклассных занятий, помогая им подготовиться к следующему уроку не только по своему предмету, но и иногда по другим. Он же руководил внеклассным чтением учащихся, советуя им те или иные книги и спрашивая о прочитанном как в устной, так и в письменной формах. Однако во многом И. С. Корнилов подходил к чтению этих отчетов формально, критиковал, но не подсказывал средств для улучшения сочинений²⁴. Можно и далее характеризовать методы работы И. С. Корнилова, но сказанного, как кажется, вполне достаточно для получения общего представления, поэтому подытожим словами самого ревизора: «Смотритель добрый, трудолюбивый и ревностный человек, но по той причине, что его труды и ревностные занятия на этом поприще не увенчиваются успехом, полезнее было бы, пожалуй, заменить другим человеком, могущем принести более пользы училищу». И. Е. Соколов выражал надежду, что И. С. Корнилов согласится уйти с должности смотрителя и стать простым преподавателем греческого языка, благодаря чему он будет «решительно на своем месте»²⁵. Чтобы это решение не демотивировало Ивана Семеновича, а, наоборот, «возбудило в нем энергию» работать дальше, ревизор предлагал просить правящего архиерея представить И. С. Корнилова к награде. За неимением источников сложно сказать, было ли это сделано; в отчете училища за 1877/1878 уч. г. Иван Семенович упомянут как имеющий чин коллежского секретаря и в Адрес-календаре Пермской епархии на 1885 г. — также²⁶.

Собственно говоря, после этого о деятельности Ивана Семеновича как руководителя училища более говорить не приходится, т. к. с начала 1879/1880 уч. г. на этой должности его сменил прот. Иоанн Знаменский²⁷. Бывший смотритель с сентября 1879 по август 1882 г.

²³ Соколов И. Е. Отчет о ревизии Екатеринбургского духовного училища в учебно-нравственном отношении // РГИА. Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. I. Д. 60. Л. 309 об. — 310 об.

²⁴ Там же. Л. 312 об. — 313.

²⁵ Там же. Л. 316 об. — 317.

²⁶ Пермский епархиальный адрес-календарь на 1885 год. Пермь, 1884. С. 26.

²⁷ Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1879/80 учебный год // РГИА. Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. II. Д. 63.

преподавал греческий язык²⁸ — дисциплину, которой так много сил и времени уделял во время обучения в КДА. Материальный достаток его уменьшился с 900 до 540 руб., а с сентября 1882/1883 уч. г., после того как И. С. Корнилов был переведен преподавателем церковнославянского и русского языков²⁹, сократился до 420 руб. В училище он преподавал вплоть до 3 ноября 1886 г.³⁰, когда оставил службу.

Преподавательское служение в духовном училище было оставлено И. С. Корниловым по причине произошедшего 22 октября 1886 г. важнейшего события в его жизни: епископ Екатеринбургский и Ирбитский Нафанаил (Леандров) рукоположил Ивана Семеновича в сан священника, определив его на служение к градо-Вознесенской церкви Екатеринбургга³¹, в которой, кстати, он и прослужил до конца своих дней. Стоит упомянуть, что после священнической хиротонии о. Иоанн встал в череду священнослужителей, говоривших проповеди по важным дням церковного года в соборе св. Екатерины³², и с определенной регулярностью стал ездить на богослужения

Л. 143–143 об.

²⁸ Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1879/80 учебный год Л. 143; Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1880/81 учебный год // РГИА. Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. II. Д. 63. Л. 237–237 об.; Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1881/82 учебный год // РГИА. Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. II. Д. 63. Л. 353.

²⁹ Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1882/83 учебный год // РГИА. Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. III. Д. 29. Л. 125.

³⁰ Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1883/84 учебный год // РГИА. Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. III. Д. 29. Л. 379; Отчет по учебной и нравственной частям Екатеринбургского духовного училища за 1884/85 учебный год // РГИА. Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. III. Д. 29. Л. 234 об.; Общий отчет по учебной и воспитательной частям духовных училищ, подведомых Правлению Пермской духовной семинарии, за 1885/6 учебный год // РГИА. Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. IV. Д. 27. Л. 38; Краткий отчет о состоянии духовных училищ Пермской и Екатеринбургской епархий: Пермского, Соликамского, Екатеринбургского и Далматовского в учебном и воспитательном отношении за 1886/7 учебный год, составленный на основании годовых отчетов смотрителей поименованных училищ // РГИА. Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, разд. IV. Д. 27. Л. 47 об.

³¹ Чествование протоиерея И. С. Корнилова по случаю исполнившегося 25-летия служения его в священном сане // ЕЕВ. 1911. № 45. Отд. неоф. С. 1013.

³² Расписание проповедей, назначенных священнослужителям г. Екатеринбургга и Верх-Исетского завода для очередного произношения в воскресные и

вместе с правящим архиереем, нередко говоря проповеди на отдаленных приходах. К службе в Екатеринбургском духовном училище о. Иоанн более не возвращался, однако с духовной школой все же был так или иначе связан: например, с 1887³³ по 25 июня 1892 г.³⁴ он был членом Ревизионной комиссии для поверки экономического отчета по содержанию Екатеринбургского уездного духовного училища. Екатеринбургские епархиальные ведомости сохранили для нас еще один эпизод биографии прот. И. С. Корнилова, опосредованно связанный с духовным училищем и его преподавателями. В 1910 г. прот. И. С. Корнилов упоминается в качестве душеприказчика умершего годом ранее священщ. Георгия Игнатьевича Левитского³⁵ — помощника смотрителя Екатеринбургского духовного училища в 1876—1881 гг., а позднее — заядлого путешественника, страстного коллекционера, судового священника, служившего на пароходах Добровольного флота и завещавшего свою большую коллекцию различных вещей музею Уральского общества любителей естествознания (ныне хранится в Свердловском областном краеведческом музее).

С июня 1888 по 1893 г.³⁶ о. Иоанн состоял членом совета Екатеринбургского епархиального женского училища, но в связи с назначением на штатную должность члена духовной консистории покинул совет женского училища³⁷. В последней должности о. Иоанн трудился до января — февраля 1913 г., когда вынужден был в связи с болезнью написать прошение об увольнении³⁸.

праздничные дни в Екатеринбургском кафедральном соборе: // ЕЕВ. 1892. № 21. Отд. оф. С. 551; № 23. Отд. оф. С. 589; № 36. С. 950; 1893. № 38. Отд. оф. С. 915; 1911. № 48. Отд. оф. С. 472. и т. д.

³³ Журнальный отчет отцов депутатов Екатеринбургского окружного училищного съезда // ЕЕВ. 1887. № 29. Отд. оф. С. 683.

³⁴ Журнальный отчет отцов депутатов Екатеринбургского окружного училищного съезда // ЕЕВ. 1892. № 30. Отд. оф. С. 773.

³⁵ Журналы съезда о. о. депутатов духовенства Екатеринбургской епархии за 1910 г. // ЕЕВ. 1910. Особ. прил. к № 32 и 33. С. 8—11.

³⁶ Отчет о состоянии Екат. еп. жен. училища за 1887—1888 учебный год // ЕЕВ. 1889. № 2. Отд. оф. С. 26; Журнал Екатеринбургского епархиального съезда за 1893 г. // ЕЕВ. 1893. № 45. Отд. оф. С. 1106—1107.

³⁷ Отчет о состоянии Екат. еп. жен. училища за 1892/1893 учебный год. // ЕЕВ. 1894. № 1—2. Отд. оф. С. 3.

³⁸ Определение Святейшего правительствующего Синода [от 7 марта 1913 г.] // ЕЕВ. 1913. № 11. Отд. оф. С. 165.

За время своего 25-летнего священнического служения о. Иоанн состоял членом различных обществ, братств и комиссий. Так, на протяжении 20 лет, с 1891 г.³⁹ он состоял членом Православного миссионерского общества, оказывая ему своими взносами посильную материальную помощь. Свящ. Иоанн Корнилов лично изъявил желание стать членом новообразованного Екатеринбургского отдела Императорского православного палестинского общества и вступить в его ряды 15 марта 1894 г.⁴⁰; в составе членов Общества он состоял до конца своих дней⁴¹. С того же года и по 1910 г. о. Иоанн был членом совета Братства во имя св. прав. Симеона Верхотурского⁴². В ноябре 1903 г. прот. И. С. Корнилов вошел в состав особой комиссии по всестороннему обозрению Ново-Тихвинского женского монастыря⁴³. В 1906 г. он упоминается в качестве председателя Ревизионного комитета⁴⁴. В 1911—1913 г. упоминается как действительный член Общества вспомоществования нуждающимся воспитанницам Екатеринбургского епархиального женского училища⁴⁵.

Как уже было отмечено выше, все служение о. Иоанна в священническом сане было связано с Вознесенской церковью Екатеринбурга. 19 марта 1894 г. отцом Иоанном была миропомазана

³⁹ Список членов Православного миссионерского общества по Екатеринбургскому комитету за 1891 год // ЕЕВ. 1892. № 11. Отд. оф. С. 299; в последний раз упоминается в отчете за 1910 г.: Отчет о деятельности Екатеринбургского епархиального миссионерского совета за 1910 года. Дополнение к Екатеринбургским епархиальным ведомостям // ЕЕВ. 1911. № 18. Отд. оф. С. 2.

⁴⁰ Список лиц, изъявивших желание поступить в члены Императорского православного палестинского общества по Екатеринбургскому отделу оногo до 15 марта 1894 года // ЕЕВ. 1894. № 12. Отд. оф. С. 295.

⁴¹ Список лиц, изъявивших желание поступить в члены Императорского православного палестинского общества по Екатеринбургскому отделу оногo на 1 марта 1913 года // ЕЕВ 1913. № 24. Отд. оф. С. 300.

⁴² Ведомость о суммах, поступивших в совет Братства св. праведного Симеона Верхотурского, чудотворца и Епархиальный училищный совет за 1894 год. // ЕЕВ. 1895. № 12. Отд. оф. С. 329; Список членов совета Братства св. праведного Симеона Верхотурского, чудотворца // Дополнение к Екатеринбургским епархиальным ведомостям. 1911. № 24. Отд. оф. С. 17.

⁴³ Из Епархиальной жизни // ЕЕВ. 1903. № 23. Отд. неоф. С. 788.

⁴⁴ Екатеринбургские епархиальные ведомости. 1906. № 12. Отд. оф. С. 208.

⁴⁵ Отчет о состоянии общества вспомоществования нуждающимся воспитанницам Екатеринбургского епархиального женского училища // 1913. № 1. Отд. оф. С. 6.

из беспоповства и стала верным чадом Православной Церкви девица 17-ти лет Быньговского завода Пелагия Васильевна Белова⁴⁶, а 28 октября 1895 г. девица 16-ти лет Афанасия Лазарева Сизова⁴⁷. В последние годы жизни (с 1908 г.⁴⁸) с настоятельством (с 1911 г.⁴⁹) о. Иоанн совмещал должность заведующего и законоучителя воскресной школы при храме.

За добросовестное и непорочное служение церковное и светское начальство неоднократно награждало о. Иоанна Корнилова: камиллавкой (по указу Св. Синода за № 879 от 14–21 апреля 1893 г.)⁵⁰; архипастырским благословением за труды по народному образованию (25 апреля 1893 г.)⁵¹; наперсным крестом (указ Св. Синода за № 1231 от 3/4 апреля 1898 г.)⁵²; саном протоиерея (1901 г. или раньше)⁵³; орденом св. Анны 3-й ст. (определением Св. Синода от 6 мая 1904 г.)⁵⁴; орденом св. Анны 2-й ст. (1907 г.)⁵⁵; знаком и медалью Красного Креста (1907 г.)⁵⁶; орденом св. Владимира 4-й ст. (1910 г.)⁵⁷.

22 октября 1911 г. о. Иоанн отметил 25-летие служения в священном сане. Батюшка «снискал всеобщую любовь прихожан и их глубокое уважение, так ярко выразившиеся в день его юбилея. [Он] не заботился о своем покое ... всегда был обаятельным и чутким советником ... теплоту любящего сердца проявлял и в деле отправления службы в ... прихожан домах, ни мало не считаясь с тем, у богатого

⁴⁶ Присоединения из раскола к Православной Церкви // ЕЕВ. 1894. № 51–52. Отд. оф. С. 1282.

⁴⁷ Присоединения из раскола в 1895 году // ЕЕВ. 1896. № 29. Отд. оф. С. 733.

⁴⁸ Отчет о состоянии церковных школ Екатеринбургской епархии в учебно-воспитательном отношении за 1908/1909 учебный год // ЕЕВ. 1910. № 22. Отд. оф. С. 282.

⁴⁹ Из епархиальной жизни // ЕЕВ. 1911. № 49. Отд. неоф. С. 505.

⁵⁰ Определения Святейшего Синода // ЕЕВ. 1893. № 23. Отд. оф. С. 514.

⁵¹ Епархиальные известия // ЕЕВ. 1893. № 18. Отд. оф. С. 426.

⁵² Определения Святейшего Синода // ЕЕВ. 1898. № 13. Отд. оф. С. 324.

⁵³ Список членов Православного миссионерского общества по Екатеринбургскому комитету за 1891 год // ЕЕВ. 1902. № 13. Отд. оф. С. 276.

⁵⁴ Высочайшие награды // ЕЕВ. 1904. № 10. Отд. оф. С. 170.

⁵⁵ Высочайшие награды // ЕЕВ. 1907. № 19. Отд. оф. С. 240.

⁵⁶ Список лиц, награжденных за участие в деятельности Общества Красного Креста во время минувшей Русско-японской войны // ЕЕВ. 1907. № 23. Отд. оф. С. 296.

⁵⁷ Высочайшая награда // ЕЕВ. 1910. № 21. Отд. оф. С. 255.

или бедного прихожанина Вы служите, и дадут Вам плату или нет...». От городского духовенства с речью выступил прот. Л. Игноратов и после проникновенной речи, наполненной уважением и любовью к юбиляру, преподнес икону Спасителя в серебряно-позолоченной и украшенной камнями ризе. Епископ Екатеринбургский и Ирбитский Митрофан приветствовал виновника торжества праздничной телеграммой. Чествование продолжилось в доме о. Иоанна⁵⁸.

Умер прот. И. С. Корнилов 3 августа 1913 г.⁵⁹ Через 2 дня, 5 августа, в Вознесенской церкви состоялись Божественная литургия и отпевание, которые совершил епископ Екатеринбургский и Ирбитский Митрофан (Афонский) в сослужении «многочисленного сонма священнослужителей» и при большом стечении народа, пришедшего «отдать последний долг любимому пастырю»⁶⁰. Отец Иоанн был похоронен на Михайловском кладбище Екатеринбурга. На могильном памятнике была сделана следующая надпись: «Здѣсь покоится прахъ протоіерея Вознесенской церкви Іоанна Симеоновича Корнилова, скончавшагося 3-го Августа 1913 года 66 лѣтъ»⁶¹. Захоронение сохранилось до наших дней, и в настоящее время на нем регулярно совершаются литии.

Подытоживая наше небольшое исследование биографии прот. И. С. Корнилова, отметим следующее. Духовные учебные заведения Пермской епархии второй половины XIX в. давали достаточно солидную подготовку и знания, на базе которых лучшие студенты были способны поступить и завершить полный курс обучения в духовных академиях. Как кандидат богословия Киевской духовной академии, И. С. Корнилов в течение 4-х лет занимал должность смотрителя Екатеринбургского уездного духовного училища и на этом поприще сделал определенные успехи, фиксирувавшиеся ревизорами учебного заведения. Однако, очевидно, эти успехи были недоста-

⁵⁸ Чествование протоиерея И. С. Корнилова по случаю исполнившегося 25-летия служения его в священном сане // ЕЕВ. 1911. № 45. Отд. неоф. С. 1013–1018.

⁵⁹ Епархиальные известия // ЕЕВ. 1913. № 32. Отд. оф. С. 402.

⁶⁰ Из епархиальной жизни: архиерейские служения // ЕЕВ. 1913. № 32. Отд. неоф. С. 761–762.

⁶¹ Сердечно благодарим преподавателя Екатеринбургской духовной семинарии и священника Вознесенской церкви иерея Александра Сергеевича Карачёва за предоставленную в наше распоряжение фотографию памятника, установленного на могиле прот. И. С. Корнилова.

точны, чтобы полноценно и эффективно руководить деятельностью училища, потому по рекомендации одного из ревизоров И. С. Корнилов был освобожден от должности смотрителя и стал в училище простым преподавателем греческого, а позже церковнославянского и русского. По-видимому, это и непростое материальное положение определили дальнейшую траекторию его жизни: рукоположение в сан священника и связанные с этим различного рода послушания. Вероятно, для Екатеринбургской епархии прот. Иоанн был значимым священнослужителем, о чем свидетельствуют его вовлеченность в жизнь различных обществ, комиссий, духовной консистории, внимание и уважение со стороны светского и духовного начальства.

Источники и литература

1. *Антонин (Капустин), архим.* Дневник. Годы 1830–1836 / изд. подг. А. В. Мангилёва. М., 2020.
2. Екатеринбургские епархиальные ведомости. Екатеринбург, 1886–1913.
3. *Загороднов А. И.* Екатеринбургское уездное духовное училище в 50-е гг. XIX — 10-е гг. XX в. (по отчетам о ревизиях): ВКР бакалавра. Екатеринбург: Екатеринбургская духовная семинария, 2020 (неопубл.).
4. Институт рукописи Национальной библиотеки Украины им. Вернадского (ИР НБУВ). Ф. 304. Д. 588.
5. *Новиков Н.* Историческая записка о Пермской духовной семинарии (11 ноября 1800 — 11 ноября 1900) // Екатеринбургские епархиальные ведомости. 1900. № 24. Отд. неоф. С. 741–773.
6. Пермские епархиальные ведомости. Пермь, 1867–1870.
7. Пермский епархиальный адрес-календарь на 1885 год. Пермь, 1884.
8. Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 802. Оп. 9. Отчеты, раздел I. Д. 59, 60; раздел II. Д. 63. раздел III. Д. 29; раздел IV. Д. 27.
9. *Ткачук М. Л.* Малеванський Григорій Васильович // Київська духовна академія в іменах: 1819–1924 / упор. і наук. ред. М. Л. Ткачук; відп. ред. В. С. Брюховецький. Т. 2. Київ: Видавничий дім «Києво-Могилянська академія», 2016. С. 130–131.
10. Труды Киевской духовной академии. Киев, 1870–1874.
11. Уставы и штаты духовных семинарий и училищ, высочайше утвержденные 14 мая 1867 года. СПб., 1867.
12. Центральный исторический архив г. Москвы (ЦИАМ). Ф. 229. Оп. 4. Д. 948 (Личное дело студента Василия Дмитриевича Головина).
13. *Шестаков И., свящ.* Справочная книга всех, окончивших курс Пермской духовной семинарии. Пермь, 1900.

S. Yu. Akishin, A. V. Loskutov

**Ivan Kornilov, the Caretaker of the Ekaterinburg
County Theological School (1847–1913):
An Experience of Biography Reconstruction**

Abstract. The article describes the life and activity of Ivan Semenovich Kornilov, the caretaker of the Ekaterinburg County Theological School, later — archpriest, on the basis of the sources both published and not introduced into scientific circulation. His biography is well documented, and thanks to various references it has been possible to determine the role of this prominent pastor in the Ekaterinburg theological school and the diocese.

Keywords: *Ekaterinburg County Theological School, religious education in the Urals, caretaker, Archpriest John Kornilov, Ascension Church of Ekaterinburg.*

Citation. Akishin S. Yu., Loskutov A. V. Smotritel' Ekaterinburgskogo uездного dukhovnogo uchilishcha I. S. Kornilov (1847–1913): opyt rekonstruktsii biografii [Ivan Kornilov, the Caretaker of the Ekaterinburg County Theological School (1847–1913): An Experience of Biography Reconstruction]. *Tserkov'. Bogoslovie. Istoriia — Church. Theology. History*, 2021, no. 2, pp. 146–159.

About the authors. Akishin Sergey Yurievich — PhD (Theology), Acting Head of the Department of Church and Practical Disciplines of the Ekaterinburg Theological Seminary (Russia, Ekaterinburg). *E-mail: nikomachus@gmail.com.*

Loskutov Andrey Vladimirovich, Deacon — 2nd-year Master's student of the Ekaterinburg Theological Seminary (Russia, Ekaterinburg). *E-mail: and14_1994@mail.ru.*